



Stadt Halle (Saale)
Geschäftsbereich Stadtentwicklung, Umwelt
und Sicherheit

12. August 2025

Sitzung des Stadtrates am 27.08.2025

Anfrage der SPD-Fraktion Halle (Saale) zur Gräfestraße – hier: Geschwindigkeitsüberschreitung – hier: erneute Nachfrage

Vorlagen-Nummer: VIII/2025/01463

TOP: 13.20

Antwort der Verwaltung:

1. Wann und von welcher Dauer wurde das Verkehrszählungsgerät zur Objektivierung aufgestellt? Wenn es noch nicht aufgestellt und die Verkehrszählung durchgeführt wurde, wann soll diese erfolgen?

Das Verkehrszählgerät wurde in der Gräfestraße vom 04.12.2024 bis zum 11.12.2024 zum Einsatz gebracht.

2. Zu welchen Schlussfolgerungen kommt die Stadt (insofern die Verkehrszählung bereits durchgeführt wurde)? Welche Bemessungsgrundlage/Vergleichswerte wurden hierfür angewandt?

Im genannten Zeitraum befuhren täglich durchschnittlich 363 Fahrzeuge die Gräfestraße. Damit handelt es sich um eine eher ruhige Nebenstraße.

Die Durchschnittsgeschwindigkeit der Fahrzeuge lag bei 23 km/h. Von allen Fahrzeugen fuhr 85 Prozent nicht schneller als 28 km/h. An die zulässige Höchstgeschwindigkeit von 30 km/h hielten sich 91,25 Prozent der Fahrzeugführer(innen). Eine Geschwindigkeitsüberschreitung war bei 8,75% der Fahrzeuge festzustellen. Darin sind auch äußerst geringfügige Überschreitungen (ab 31 km/h) enthalten. Das schnellste Fahrzeug fuhr 48 km/h, wobei es sich auch um ein Einsatzfahrzeug mit Sonderrechten gehandelt haben kann.

3. Welche Maßnahmen wird die Stadt ergreifen? Inwiefern kommt sie zu dem objektiven Ergebnis häufiger Geschwindigkeitsüberschreitungen im o.g. Bereich?

Die festgestellten Werte sind unauffällig. Regelmäßige Geschwindigkeitskontrollen sind nicht geplant. Anzumerken ist jedoch, dass der bauliche Zustand (Kopfsteinpflaster) den Eindruck einer höheren Geschwindigkeit erzeugen kann.

René Rebenstorf
Beigeordneter